

■ 两会热点话题前瞻之六

披露发展四大难题

工商联提案直指环保产业“拦路虎”

□本报记者 王颖春

中国证券报记者日前从全国工商联环境服务业商会获悉,该商会已通过全国工商联向全国政协提交了四份提案。这四份提案分别指出了我国环保产业发展过程中面临的企业税收过高、脱硝电价补贴过低、水价形成机制单一、垃圾焚烧发电上网难等四大难题,并给出了具体的政策建议。

建议减所得税脱硝电价

中国证券报记者获悉的《关于进一步完善环保企业税收优惠政策的提案》指出,目前国家对于环保企业税收优惠政策的力度还不够,甚至一些原有的税收政策成为影响民间资本进入环保产业的制

约因素。具体有两点,一是企业所得税的优惠政策门槛偏高;二是房产和土地使用税增加了企业负担。

鉴于上述情况,商会向财政部和国家税务总局建议,应比照高新技术企业所得税的征收标准,环保企业所得税减按15%的税率征收。比照由国家财政部拨付事业经费的单位免征房产税和土地使用税政策,免征污水处理、垃圾处理等污染治理企业的生产经营用房及所占土地的房产税和城镇土地使用税。

另一份《关于提高电厂脱硝补贴电价的提案》则指出,目前我国电厂烟气脱硝行业存在着脱硝企业低价中标严重,设施运转率低;脱硝电价补贴无法弥补电厂建设和运营成本等问题。

对此,商会向国家发改委建议,国家应对老机组低氮技术改造给予一次性投资补贴;将脱硝补贴电价上调至不低于1.2分/千瓦时。除此之外,还应完善脱硝电价与治理效果的相关配套措施和联动机制,严控氮氧化物脱除效率,以保证工程质量与运行效果。

建议完善水价和垃圾焚烧电价

从记者获悉的《关于建立和完善水价形成和调整机制的提案》指出,目前我国水价形成及调整机制存在的主要问题是:水价形成机制单一,水价不能反映供水成本的变动;由于对供水企业缺乏有效的成本约束机制,造成其供水成本不实。

基于以上原因,商会向发改委和住建部建议,应实施水价成本

公开与成本监审,确定合理的水价调整周期,落实完善水价听证制度。更重要的是,应明确水价构成及调整原则,包括规定供水成本的审核、水价调整的启动条件和可以纳入的调整因素等。同时,成立成本监审机构或委托第三方专业化机构,对定价成本的合理性、赢利水平测算的科学性进行复核调整,并向社会公布,接受社会监督。除此之外,还应建立供水企业价格补贴机制,在保障居民承受能力的基础上,兼顾供水企业效益,可运用公共财政资金,设立价格调节基金等方式,给予企业及时足额补贴。

另一份名为《关于落实生活垃圾焚烧发电价格新政策的提案》指出,发改委发布《关于完善垃圾焚烧发电价格政策的通知》

后,新政策在实施过程中仍然存在执行力度不够、垃圾焚烧发电“上网难”的体制障碍。

为保证这一政策的顺利实施,商会向发改委和电监会建议,应加大新政策的贯彻执行力度,各地省级电网企业要依据省级价格主管部门核定的垃圾发电量和常规能源发电量,及时足额支付上网电费。各地电网公司要定期检查和督促,核实时购电合同是否合理合法,以及欠电费的相关情况。因故不能按期付清上网电费的,应向发电企业支付违约金。除此之外,还需加快配套政策措施的出台,研究确立垃圾焚烧补贴标准及设立合理调价依据,提高发电企业积极性;规范项目特许权授予办法,杜绝滋生腐败。

全国社保基金理事会副理事长

王忠民:全国社保基金年均收益率8.4%

王忠民2月28日在中国财富管理50人论坛首届年会上透露,全国社保基金理事会12年来的年均收益率为8.4%。目前社保基金总规模为1万亿元,随着养老需求的扩大,未来规模应至少扩大至10万亿元,从现在起就应重视社保基金的财富管理。

他表示,随着中国未富先老时代的迅速到来,应重新思考过去35年对中国经济发展起到重大贡献的人口红利,其背后是艰巨的养老问题。解决养老问题的一个办法是建立财富管理的有效机制,保证社会财富未来的收益率。(陈莹莹 毛万熙)

潘功胜:发展财富管理需健全金融监管

中国人民银行副行长潘功胜2月28日在中国财富管理50人论坛首届年会上表示,满足财富管理的产品大多具有跨行业、跨市场和跨业务的特点,产品风险增长迅速,发展过程中容易出现异化。随着财富管理的发展,需要加快制度建设,健全金融监管,防范金融风险。

尽管财富管理行业近年来发展迅速,但存在一些体制约束和不善基础性的制度安排。(任晓)

规范因素,存在潜在的风险。在财富管理行业的发展过程中,需要注意防范金融风险。”潘功胜表示,金融管理部门在加强制度建设、完善监管方面做了大量工作,对规范市场、维护投资者权益、防范金融系统性风险起到了很好的作用,但随着综合经营、交叉经营的不断推进,财富管理跨行业、跨市场、跨业务的情况持续增加,需要探索和完

善基础性的制度安排。

(任晓)

陈文辉:险资应根据自身特点选择资产配置

保监会副主席陈文辉2月28日在中国财富管理50人论坛首届年会上表示,保险投资放开并不意味着全面投资,而要根据自身行业特点选择合适的资产管理方式,固定收益的债券或类似债券的金融资产是较好的战略配置资产,也可多探索股权投资。

陈文辉表示,允许投资并不是所有业务都要去投,更不是乱投。虽然大资管时代融合程度大,但资产管理业务包罗万象,定位不同。各行业要根据行业特点选择资产管理方式,根据业务性质进行战略性资产配置,才能既竞争又合作,使整个社会的金融互通、供给更加完善。

陈文辉表示,希望保险资产管理机构在股权投资方面多做探索。

股权投资创新可以在一般的股权投资与债券投资之间寻找结合部,既可获得稳定回报,还能解决企业的长期资本需求。(毛万熙)

刘明康:财富管理新兴领域应改进责任制问责制

前银监会主席刘明康2月28日在中国财富管理50人论坛首届年会上表示,在财富管理的新兴领域要改进责任制和问责制,提高监管机构在牌照审批方面的效率,减少法律和实施中的不确定性,在金融业开放中注意防范国际资本巨额流入、流出风险和汇率风险。

他表示,中国在建立更加开

放和更加透明的金融市场方面取

得很大进展,金融新政不断深化拓展,配套工作必须要跟上,有些领域改革需要顶层设计。在财富管理的新兴领域,要改进责任制和问责制,提高监管机构在牌照审批方面的效率,减少法律和实施中的不确定性,在金融业开放中注意防范国际资本巨额流入、流出风险和汇率风险。

刘明康:财富管理新兴领域应改进责任制问责制

前银监会主席刘明康2月28日在中国财富管理50人论坛首届年会上表示,在财富管理的新兴领域要改进责任制和问责制,提高监管机构在牌照审批方面的效率,减少法律和实施中的不确定性,在金融业开放中注意防范国际资本巨额流入、流出风险和汇率风险。